

罗2014年的挑战——大选/申根

今年在罗马尼亚在举行欧洲议员和总统选举，在外交政策范围我国保持加入申根地区的目标。本月，罗官员等待欧盟委员会发表有关合作与核查机制的报告。

2014年是罗马尼亚的大选年；罗马尼亚人将在今年5月前往投票所选出32名欧洲议员，并在年底选出国家总统，然而近几年来一般人在很大程度上失去了对选举的兴趣，而目前看起来情况毫无改进。最近有关欧洲议会的一次民调显示，近90%的罗马尼亚人连选举日期也不清楚，三分之一不知道任何罗马尼亚欧洲议员的姓名。此外，78%的罗马尼亚人不晓得欧盟委员会主席是谁，而只有7%的被调查者对罗马尼亚欧洲议员开展的活动感到满意，四分之一对此表示不满，其中近一半人提出的理由是：他们没有保护罗马尼亚的利益。尽管参加此次欧洲议员选举的选民估计会少，分析家认为，这选举会揭露各政党在年底总统选举中的动员方式。在接

受罗马尼亚国际广播电台的采访时，安德列·泽拉努教授说：“一般情况下，欧洲政治现实并不引起欧盟公民的关注，罗马尼亚大概也不例外。依他之见，各政党大概会开展思想上的争斗，但也将使用在国内竞选活动中常用的手段，如制造丑闻和人身攻击。”

安德列·泽拉努教授说：“在罗马尼亚及其他各国，欧盟政治问题一向被忽视而不能引起广大群众的关注，但是我们不应该忘记，欧盟委员会和欧洲议会的很多决定会直接影响我们的生活。各个政党不知道如何向公众谈及欧盟的主题，于是宁可谈及国内问题，其中大多是基于仇恨、或扮成受害者或在敌手身上抹黑等等，而并不提出重要的倡议。”

今年年底的总统选举已经提名了三位候选人：社会自由联盟支持的克林·安东内斯库、民主自由党支持的克林·普雷多尤和公民实力党的代表米哈伊·勒兹万·翁古良努。安德列·泽拉努并

不排除无党派人士参加总统选举的可能。他说：“2014年当选的新总统也许会沿袭旧例，也可能会放弃现任总统博塞斯库的政治路线。但接管下任总统职务的人应该与前任有完全不同的特色，因此我认为，所有公民都很想知道他是谁，有什么特色。”安德列·泽拉努认为，总统的形象会引起公民的关注，因此比欧洲议会选举将有更多的公民参加。

在外交政策方面，罗马尼亚本月等待欧盟委员会发表有关合作与核查机制的报告。这项报告是在众议院于12月10日通过了刑法典的几个修正案之后发表的，其中一个就是解除总统和议员的公务员身份。按照这规定，不能再对总统和议员因腐败行为—如：滥用职权、受贿、或利用职权达到个人目的，或利益冲突问题而进行调查或惩治。在通过这些修正案不久之后，罗总统提醒人们要注意在合作与核查机制上引起的后果。博塞斯库说：“在刑法上作出有

利于政治家的修改是不可原谅的行为，而我现在就可以告诉你们这将会如何反应在合作与核查机制的报告里。未免会出现：“缺乏反腐败所需的政治意愿”的类似评论。”在从西方国家驻布加勒斯特大使馆得到不赞成的情况下，再谈取消合作与核查机制被认为不合时宜的。

另外，罗马尼亚原定于2011年加入申根地区的日期仍然是个难以达成的目标。布鲁塞尔在12月举行的司法与内务理事会会议上，罗马尼亚和保加利亚两国重申，已经满足了申根法律的所有标准，并已获得所有欧盟成员国的承认。罗保两国发出表示失望的政治声明：认为没有任何具体的司法理由再来推迟它们加入申根地区的日期。

最后，同样重要的是必须在2014年巩固2013年的经济增长。今年的国家是以预计的国内生产总值2.2%的经济增长、2.4%的通货膨胀率和4.45的欧元-列伊兑换率作为预算基础。

罗马尼亚人口持续下降

新华网布加勒斯特2月16日电（记者林惠芬）罗马尼亚国家统计局16日公布的最新统计数据显示，罗全国人口呈持续下降趋势。截至2008年12月31日，罗全国人口为2150万，同比减少了0.14%。

根据罗国家统计局16日发布的公报，2008年罗人口继续下降，不过下降幅度低于2007年。2008年罗人口自然负增长率为千分之1.47，而2007年为千分之1.7。

2008年罗人口死亡率和出生率均高于2007年。2008年罗死亡人数为25.32万人，死亡率为千分之11.8，而2007年为千分之11.7。

2008年罗新生儿达到22.27万，比2007年多8000人，出生率为千分之10.47，而2007年则为千分之10。新生儿死亡率为千分之4.5，低于2007年的千分之4.7。

据报道，从1992年到2005年，罗总人口下降了100万。罗马尼亚专家认为，目前人口持续负增长的主要原因是：每个妇女的平均生育数只有1.3人，远低于维持人口正常更新所需的2.1人的水平；此外，该国对外移民现象严重，目前在海外打工人数每年维持在200万左右。

罗总统与范龙佩讨论罗入申问题

本报讯 据罗媒体报道 罗马尼亚总统伯塞斯库星期四在布鲁塞尔同欧盟理事会主席范龙佩讨论罗马尼亚加入申根地区的问题。这次会晤是在罗总统的要求下举行的。

伯塞斯库星期三出席各国驻布加勒斯特大使会晤时宣布，对罗马尼亚来说，加入申根地区是欧盟一体化的重要因素，除了技术条件之外罗马尼亚不会接受其他的条件。罗马尼亚原定于2011年加入申根地区，但这个目标由于一些国家的反对多次被推迟，同时要求罗马尼亚进行更深刻的改革，加强反腐斗争。

伯塞斯库同范龙佩进行的会谈上还涉及到摩尔多瓦共和国和欧盟协会以及为欧盟市场供应天然气的南部管道的进一步发展。

罗总理

下周开始落实中国-中东欧峰会制定的日程表

本报讯 据罗媒体报道 罗马尼亚总理蓬塔星期四宣布，罗政府下周开始拟定落实去年11月份借中国-中东欧峰会之际同中国政府制定的项目日程表。罗中代表签署了共同建立技术园区，并恢复向中国出口牛肉和猪肉，同时还包括核电和热电等能源项目。

2013罗达契亚汽车在欧洲销售量第一

本报讯 据罗媒体报道 法国汽车制造者雷诺集团所属的罗马尼亚达契亚汽车公司2013年的销售量在欧洲汽车销售排行榜上名列第一位。据欧洲汽车制造者协会报道，2013年达契亚汽车销售增加23%，达到30万辆。

该协会发表的数据还显示，罗马尼亚达契亚牌在欧洲市场的份额达到3.2%。

美国副国务卿努兰访问罗马尼亚

本报讯 据罗媒体报道 美国副国务卿努兰女士上星期六在布加勒斯特会见了罗外长克罗吉安。他们讨论有关两国间的战略合作伙伴、双方经济关系以及在北约框架内进行的合作。

努兰女士祝贺罗马尼亚今年庆祝加入北约10周年的时刻，同时强调说罗马尼亚和美国间的“战略性盟友强大”。努兰女士上星期五同罗伯塞斯库总统也进行了会谈。

美国副国务卿对罗进行的访问属于对欧洲进行巡访的一站。对欧洲进行访问的国家包括北约成员国荷兰、德国、立陶宛和法国。

罗宪法法院：对刑法典的修改不合宪法

本报讯 据罗媒体报道 罗马尼亚宪法法院星期三决定，上个月参议院对刑法典作出的修改是不符合宪法的。宪法法院答复了主要反对政党：民主自由党向最高上诉和司法法院提出的投诉。最高上诉法院认为这些修改同法治国家的运行是不相容的。自由民主党否认的是国家总统、议员们以及自由职业者不再被列入公务员的行列，这意味着为进行的各种罪行，如：腐败、滥用职权、受贿、施加影响、利益冲突等可以不被调查和处罚。进行修改后，伯塞斯库总统、主要司法机构、反腐败局、廉洁局以及西方驻罗的一些使馆作出了坚决反应。执政联盟中的社会自由联盟宣称打算重新讨论有关刑法典的修改。

如何利用来自欧盟的资金

吸收来自欧盟的资金对罗马尼亚官员来说仍是头疼的问题’同时欧盟委员会再次对布加勒斯特政府的无能提出批评。所有分析家一致对继续使用欧盟资金，以复苏受世界金融危机影响的罗马尼亚的经济表示支持。相反，罗当局给人留下的印象就是，没有把欧盟资金作为解决经济危机的工具，如投资预算的减少、严格的紧缩措施和私有领域局势的恶化。这样，在2007年至2013年期间欧盟向罗马尼亚提供的190亿欧元资金只吸收了33.47%。

欧盟委员会严厉批评罗政府的方式，发布公告指

出，在这方面罗马尼亚排在欧盟国家的最后。尽管如此，布加勒斯特负责人似乎一如既往，无能力吸引来自欧盟的资金，由此星期一欧盟委员会批评罗政府，称“罗马尼亚还是没有学习吸收来自欧盟资金的课程。”这样，布鲁塞尔专家们指出，为使用2014年至2020年的欧盟资金罗政府制定的首次合作伙伴协议的内容并没有战略性的眼光、内容模棱两可，并没有吸取以往的教训。

欧盟委员会把这些缺点通过罗马尼亚驻布鲁塞尔使馆转发到布加勒斯特，并在2013年10月份制定首次合

作伙伴协议内容发表评论。罗马尼亚政府在十月份制定的文件中解释了使用欧盟新预算资金的方式。欧盟委员会发表评论文件后，负责欧盟资金的罗马尼亚有关部门称，对欧盟机构的不满意意见进行分析，并对在制定合作关系协议最后内容的过程给予关注。

在这种情况下，反对党不会错过批评政府的机会。目前，最重要

反对党，自由民主党—即2008年至2012年的执政党，要求负责欧盟资金部长辞职并认为这个话题必须进行公共讨论，进行文件修改，并在议会专门委员会上进行协商。来源：罗国际广播电台



经济发展与生活水平的提高

本报讯 罗马尼亚2013年2月份的通货膨胀率达到1989年以来的最低水平，为1.5%，低于罗马尼亚国家银行以前制定的1%的目标。国家统计局指出，这主要归功于一些食品价格的降低，因为去年农业获得大收获，一些食品价格降低2%。不过，非食物和服务价格上涨了3.4%。廉价的食品中有鸡蛋、葵花子油、水果、砂糖、面包等面粉加工业产品。不过，土豆、大豆等豆科植物的价格增长，除此之外，水、污水处理、排污、烟草和香烟、天然气及电能的价格都略有增长。

据罗国际广播电台报道 罗经济分析家多基亚说，通货膨胀率的降低不会对人民的生活水平产生立竿见影的影响。他说：“最近食品价格降低可能对大多数人都很重要，因为罗马尼亚人每天消费篮子中的食品比例很大，特别是对收入较低的那些人，食品消费占总消费的一半以上。可是通货膨胀率对生活水平的影响不会很大。最重要的是，我们已经不必再为涨价产生这种永久性的惧怕心理，正如不同统计学院所进行的舆论调查，因为这也是大多数人最主要后顾之忧。”

国家银行行长伊色类斯库指出，“2014年上半年通货膨胀率继续降低，但是随着去年一年良好收成所带来的积极影响逐渐暗淡的情况下，通货膨胀率将恢复上升趋势。”

多基亚分析家指出，由于膨胀率的降低，罗马尼亚加入欧洲发展国家。他说，“对罗马尼亚来说这确实是一种记录，因为这使我们处在欧洲标准之内。因为欧洲大多数国家通货膨胀率很低，有的国家出现通货紧缩现象，而许多经济学家并不希望看到这种现象。”

德担忧罗马尼亚成人境欧盟后门

据德媒体报道 德国内政官员指出，罗马尼亚政府让紧邻摩尔多瓦共和国的人民大批入籍，由于包括德国有9个欧盟国家今年起开放罗马尼亚人民自由迁徙，有可能因而涌入德国的贫穷移民更多。

欧盟成员罗马尼亚如果入籍法规宽松，可能成为非欧盟国家人民进入欧盟地区的后门。德国巴伐利亚邦和萨克森邦的内政厅长最近都对这个问题表示忧虑。

根据德国媒体报道，在2011年和2012年入籍罗马尼亚的外国人大约有15万2000人，其中11万2000人是摩尔多瓦人。在1991年到2012年之间，入籍罗马尼亚的外国人总计达33万5000人，其中多半是摩尔多瓦人和乌克兰人。多数都是近年来申请入籍。

由于罗马尼亚政府准许申请入籍者仍留在原居住地，所以有不少人从邻近的摩尔多瓦和乌克兰提出申请。罗马尼亚政府预期这两年申请人数会达到70万到80万之间。

摩尔多瓦人申请的条件最为宽松，只要上溯到祖父母辈的3代人当中有人曾持有罗马尼亚身分证件，即可提出申请。这类背景的摩尔多瓦人申请入籍，在罗马尼亚政府看来犹如回归，因为今日的摩尔多瓦共和国部分地区在1918年到1940年之间是属于当年的罗马尼亚王国。

自从2007年罗马尼亚成为欧盟的一员，许多摩尔多瓦人都希望能入籍罗马尼亚。入籍目的不是到罗马尼亚生活和发展，而是拿着罗马尼亚的护照就有机会到欧洲其他国家找工作。摩尔多瓦经济发展落后，平均国民所得大约1个月只有150欧元。